Culte du 24 novembre 2024 à Briançon
Proclamation
« La Samaritaine dit à Jésus : 20 "Nos pères ont adoré sur cette montagne et vous, vous affirmez qu'à Jérusalem se trouve le lieu où il faut adorer." 21 Jésus lui dit : "Crois-moi, femme, l'heure vient où ce n'est ni sur cette montagne ni à Jérusalem que vous adorerez le Père. (…) Dieu est esprit et c’est pourquoi ceux qui l'adorent doivent adorer en esprit et en vérité." »
Depuis Jésus-Christ, nous n’avons plus besoin d’aller dans les lieux saints ou sacrés pour adorer le Père. Il nous suffit de nous tenir devant Lui, en esprit et en vérité.
Adorer en vérité, c’est croire qu’en Jésus-Christ, Dieu est venu jusqu’à nous. Le chemin qui nous séparait de son ciel est parcouru, il est Dieu avec nous, Dieu qui sauve, Dieu qui vient.
Adorer en esprit, c’est croire que par son Esprit, aujourd’hui à nouveau, il renouvelle notre foi, consolide notre espérance et préside notre rencontre.
Adorer en esprit et en vérité, c’est croire que la valeur de notre vie ne réside ni dans ce que nous faisons, ou ne faisons pas, ni dans ce que nous avons, ou n’avons pas, mais dans une parole de confiance que Dieu pose sur nous.
Seigneur, nous voulons nous tenir devant toi ce matin, en esprit et en vérité. Que ton Esprit conduise cette célébration ! Que ta vérité éclaire notre chemin ! Amen. 
Répons : ARC 95 “Réjouissons-nous” str 1
Louange (Défap, 1985, fiche 11)
Seigneur, nous lançons notre joie vers le ciel comme une volée d’oiseaux !
Nous sommes dans la joie, Seigneur !
Tous les jours, par ta grâce, c'est Noël et Pâques, c'est Pentecôte et l’Ascension.
Seigneur, nous lançons notre joie vers le ciel comme une volée d’oiseaux !
Voici un jour encore qui brille, étincelle, éclate de bonheur à cause de ton amour.
Chaque jour est ton œuvre, et chacun est compté comme les cheveux de nos têtes.
Ton amour est la seule vérité en ce monde qui ne passera pas.
Loué sois-tu Seigneur, Amen.
Cantique : ARC 92 “Oh ! Que c’est chose belle” str 1-2
Confession du péché (texte du Défap, 2005, fiche 16)
Seigneur, pardonne-nous.
Te considérant parfois plus comme un Juge sévère, que comme un Père, nous avons observé, méticuleusement, scrupuleusement, tous tes commandements. Et, peu à peu, nous avons transformé ton alliance d’Amour en devoirs religieux ! 
Nous avons, souvent, enfoui les trésors de la foi, de l’espérance et de l’amour, dans un maquis de préceptes à observer. Nous nous sommes mêmes érigés en défenseurs de ta « Vérité », que nous avons confondue avec nos manières de penser !
Nous avons fermé l’accès des portes de ton Royaume à tous ceux qui te cherchent par d’autres chemins culturels que les nôtres.
Nous avons oublié ton appel à abandonner nos sécurités, pour risquer ton Evangile, à la croisée des chemins, sur la terre des païens. 
Pardonne-nous. Amen.	
Répons : ARC 95 “Réjouissons-nous” str 3
Annonce du pardon
Fidèle à son œuvre de réconciliation, Dieu nous offre son pardon qui relève. Nous nous levons :
Dans l’Ecriture, on peut lire : « Celui qui a commencé en vous une œuvre excellente en poursuivra l’achèvement jusqu’au jour de Jésus Christ ».
Oui, c’est Dieu qui œuvre en nous le vouloir et le faire.
C’est Dieu qui nous appelle sans cesse à nous ouvrir, à nous abandonner à lui.
Sa grâce nous transformera.
Vivez chaque jour de Sa Grâce. Amen.	
Répons : ARC 95 “Réjouissons-nous” str 2

Volonté de Dieu
Pardonnés et libérés, nous pouvons à présent entendre la volonté de Dieu pour nous avec ce texte appartenant à un recueil d’Evangile et Liberté :
Aussi longue que soit la route, jamais notre Dieu ne nous y laisse seuls.
Même dans la vallée de l’ombre de la mort, il ne nous laisse pas nous perdre.
Mais dans ces moments de ténèbres, il faut nous souvenir de Lui.
Il nous faut marcher courageusement sur le chemin de la vie, combattre le bon combat de la foi, jusqu’à ce que nous ayons achevé la course.
Ne gardez pas le silence quand il vous faudra parler. Ne vous contentez pas de vaines paroles quand il faudra agir. Ne confondez pas l’Evangile avec votre vérité. Ne restreignez pas votre service à ceux qui vous plaisent. Méfiez-vous de l’esprit de médiocrité, ne manquez ni d’amour ni de générosité.
Répons : ARC 95 “Réjouissons-nous” str 4

Prière d’illumination
Nous voulons prier avant de lire les Ecritures afin qu’elles deviennent pour nous Parole de vie :
Seigneur, Ta parole est comme un feu, embrase nos cœurs !
Ta Parole est un marteau, fracasse nos peurs !
Seigneur, Ta parole est comme un feu, éclaire notre route !
Ta Parole est un marteau, Ecarte nos doutes !
Seigneur, Ta parole est comme un feu, Purifie notre vie !
Ta Parole est un marteau, Détruis nos hypocrisies !
Amen.
Lectures : Dn 7,13-14 ; Apocalypse 1,5-8 ; Jean 18,33-38
Cantique : ARC 262 “Roi des rois”
Prédication : Jean 18,33-37
Cantique : ARC 539 “Non point à nous, Seigneur” str 1-4
Cène
Préface
Seigneur, nous te louons pour ce pain fruit des dons que tu nous as fait (la terre, la pluie, le blé) et issu du travail de mains de multiples ouvriers offrant leurs talents pour nourrir le monde.
Seigneur, nous te bénissons pour ce vin, issu des dons qui sont à notre disposition, que nous devons soigneusement garder (la terre, l’eau, la vigne) et issu de la sueur de fronts de divers artisans mettant leurs talents au service de la multitude. 
Seigneur, nous te glorifions car ce pain vient nous rappeler que « nous ne vivons pas de pain seulement mais de toute parole qui vient de toi ». Nous vivons du pain donné : ton Fils Jésus-Christ, notre frère.
Seigneur, nous t’adorons car ce vin vient nous rappeler la mort de Jésus, notre Seigneur, au nom duquel nous célébrons ce repas. En prenant le pain et le vin, nous proclamons qu’il est vivant à jamais et attendons son retour.
Il est notre vie. Loué sois-tu. Amen.
Rappel de l’institution
Dans la nuit où il fut livré, le Seigneur Jésus prit du pain et, après avoir rendu grâce, il le rompit et le donna à ses disciples en disant : « Prenez et mangez : ceci est mon corps donné pour vous ; faites ceci en mémoire de moi ». De même, après le repas, il prit la coupe et, après avoir rendu grâce, il la leur donna en disant : « Buvez-en tous, car ceci est mon sang, le sang de la nouvelle alliance, versé pour vous et pour beaucoup pour la rémission des péchés. Faites ceci en mémoire de moi ».
Prière
Seigneur, ce pain et ce vin, sont des images de notre communauté. 
« Comme les épis jadis épars dans les campagnes et comme les grappes autrefois dispersées sur les collines sont maintenant réunis sur cette Table, dans ce pain et ce vin, qu'ainsi, Seigneur, toute ton Eglise soit bientôt rassemblée des extrémités de la terre dans ton Royaume ! »
Comme ce pain et ce vin sont des produits transformés par le labeur des hommes, que Ton Esprit nous transforme. Qu’il fasse de nos vies une offrande vivante à ton service. Qu’il inspire nos actes et nos paroles. 
Comme ce pain et ce vin sont fait pour la joie et le bonheur des hommes et des femmes de ce monde, œuvre en nos cœurs pour que nous puissions être sel de la terre et lumière du monde. Donne-nous de chercher toujours le Royaume et Ta justice. Amen.
Fraction du pain et élévation de la coupe
Le pain que nous rompons (le célébrant fractionne plusieurs petits bouts de pain et les place dans une assiette) est communion au corps de notre Seigneur Jésus. 
Puis, le célébrant lève la coupe (deux, trois personnes auront amené du vin en bouteille et ces vins seront versés dans la coupe pour signifier la vigne éparse et rassemblée) et dit : la coupe de bénédiction, pour laquelle nous rendons grâce, est communion au sang de notre Seigneur Jésus.
Communion
« Tout est prêt ». Le Seigneur lui-même nous invite à partager son repas. C’est lui qui nous appelle, nous rassemble et nous unit. C’est Lui et lui seul qui préside ce repas.
J’invite tous ceux qui sont en chemin avec le Christ à se lever pour partager maintenant son repas.
Rassemblés par le Seigneur pour célébrer son repas nous formons son Église et proclamons ainsi sa présence dans nos vies et dans le monde.
Je rappelle que notre communauté invite chacune et chacun à ce repas où le Christ se donne, quel que soit son âge ou son appartenance confessionnelle.

[Communion]
Prière d’actions de grâce
Seigneur, nous te remercions pour le pain et le vin partagés. 
Nous te bénissons pour ta présence dans ce repas et pour le lien que tu établis ainsi avec nous et entre nous. 
Nous te louons pour ce que nous apprenons de ton amour et de l’amour à donner.
[Silence]
Allez ! Dieu vous bénit et vous assure de sa présence et de sa Grâce. Amen.
Répons : ARC 589 “Le Seigneur nous a aimés” str 5 et 6
Offrande 
C’est maintenant le moment de notre offrande.

Annonces 
- 30/11 : Embrun, 18h
- 3/12 : Groupe de louange Eygliers, 18h
- 6/12 : Club biblique, 17h15 
- 8/12 : Chantoiseau, 10h 
- 13/12 : Club biblique
- 15/12 : Fête de Noël (répétitions à 10h, repas à 12h et culte à la Roche de Rame à 14h)
- 24/12 : Veillées de Noël à Brunissard et à Briançon.
Prière d’intercession (Défap, 2005, fiche 52)
Nous voulons à présent intercéder pour notre monde :
Seigneur, Toi qui as rencontré, sans jamais te lasser, les pécheurs, les publicains, les prostituées, les malades et les petites gens…
Élargis notre regard si limité, nous, qui avons déjà du mal à reconnaître les gens de notre quartier.
Toi, qui par ton regard, tes gestes, ta vie tout entière, révèles, à chacun, que le règne de l’amour s’est approché de lui, 
Ouvre nos cœurs si étroits, afin que, même perdu dans l’anonymat des foules, aucun visage ne nous soit jamais insignifiant.
Accorde-nous le courage de faire les premiers pas pour aller à la rencontre de tous ceux qui sont perdus, harcelés, enfermés dans la culpabilité, l’addiction, la solitude, la peur. Prisonniers de leurs biens ou de leurs richesses.
Donne-nous le courage de sortir de l’ombre de nos clochers, de nos « prétendues » vérités, pour oser rencontrer et écouter les hommes et les femmes déçus, sceptiques ou hostiles, qui se tiennent en marge, sur le seuil de ton Eglise.
Nous te prions pour notre Eglise. Pour tous les projets qu’elle porte et les changements auxquels elle pense.
Et tous ensemble nous voulons te dire la prière que ton Fils nous a enseignée : 
Notre Père, qui es aux cieux, que ton nom soit sanctifié, que ton règne vienne, que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour. Pardonne-nous nos offenses comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensé et ne nous laisse pas entrer en tentation mais délivre-nous du mal car c’est à toi qu’appartiennent le règne, la puissance et la gloire aux siècles des siècles. Amen.
Répons
Bénédiction
Notre Dieu, en Christ, nous a fait connaître la Vérité. Que l’Esprit nous donne d’en témoigner, même imparfaitement. Sa bénédiction sera notre force :
Que le Seigneur vous bénisse et vous garde dans sa paix, aujourd’hui et à jamais. Amen.
